

国际贸易与投资要闻

2017 年第 235 期（总第 990 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 12 月 12 日

目录

欧盟与日本敲定全球最大自贸协议	1
英国与欧盟就退欧关键问题达成一致	1
英致力于退欧后与欧盟达成全面自由贸易协议.....	2
明年四月中巴海关将启动海关信息互换	2
今年 1 至 10 月马中双边贸易额同比增长 24.1%.....	3
外资大举参股并购越南企业	3
中国电信将赴菲投资	4
阿里巴巴拟 2 亿美元投资印度电商 BigBasket.....	5
欧盟就拜耳收购孟山都提出质疑.....	6



欧盟与日本敲定全球最大自贸协议

欧盟和日本完成自由贸易协议谈判，将打造全球最大的开放经济区域，表明双方反对美国总统特朗普的保护主义立场。欧盟与日本 12 月 8 日表示，谈判代表已经敲定了法律文本，为总量占全球产出约 30% 的两个经济体之间开放自由贸易。双方 7 月时就协议大纲取得共识。“日本与欧盟将携手缔造一个自由、公平和基于规则的经济区，将成为 21 世纪国际社会经济秩序的表率，”日本首相安倍晋三对记者称。根据协议，欧盟将免除对日本汽车征收的 10% 关税，以及对汽车零部件通常征收的 3% 关税。日本方面则将免除对欧盟奶酪征收的约 30% 关税，以及对酒类征收的 15% 关税，允许欧盟增加牛肉和猪肉出口，并可参与日本的大型公共招标。

(路透社/12 月 10 日)



英国与欧盟就退欧关键问题达成一致

欧盟执委会周五宣布，与英国的退欧谈判已经取得足够进展，可以开始有关未来双方关系的第二阶段谈判，有关爱尔兰边境问题的僵局已经解决。执委会在声明中公布了上述内容。“特雷莎·梅首相已向我保证，英国政府将予以支持。在这个基

基础上，我相信我们已经达到我们需要的突破。今天的结果当然是一个妥协，” 容克在记者会上表示。特雷莎·梅表示，她预计欧盟峰会将会通过一项正式协议。欧盟峰会将在 12 月 14 日召开。欧盟执委会表示，已准备好立即进行第二阶段谈判；第二阶段谈判将涉及脱欧过渡期、贸易及英国与欧盟的长期关系。（路透社/12 月 8 日）



英致力于脱欧后与欧盟达成全面自由贸易协议

英国脱欧事务大臣戴维斯周日表示，英国正在致力于与欧盟达成全面的自由贸易协议，并希望能在 2019 年脱欧后不久便签署协议。尽管戴维斯语气里充满信心，但根据磋商方针草案，欧盟官员们将只会在英国退出欧盟成为“第三国”后才启动具有法律约束力协议的磋商。欧盟一直在考虑按照去年与加拿大达成的贸易协议，与英国达成脱欧后的自由贸易协议。但英国经济规模几乎是加拿大的两倍，而且英国官员曾表示，他们目前与欧盟标准的一致性以及与欧盟更紧密的贸易联系，使得他们有进一步深化关系的空间。（路透社/12 月 10 日）



明年四月中巴海关将启动海关信息互换

巴基斯坦《商业记录报》12月8日报道，巴海关高级官员周四表示，巴基斯坦海关将于2018年4月启动同中国海关信息互换。该官员表示，自巴中两国海关签署信息互换协议后，两国海关开始组建线上模块，目前该部分已接近尾声，有希望在明年4月发布。借助信息互换系统，巴海关可以高效鉴别自贸协定证书的真实性。（驻巴基斯坦经商参处/12月8日）



今年1至10月马中双边贸易额同比增长24.1%

根据马来西亚国际贸易与工业部统计，2017年1至10月，马中双边贸易额为2379.6亿马币，同比增长24.1%。其中，受电子电器、液化天然气、石油产品、化学及化工产品、橡胶产品出口带动，马对华出口增长33.5%，达1033.2亿马币；马自华进口1346.4亿马币，增长17.8%。我保持马第一大贸易伙伴国、第一大进口来源地和第二大出口市场地位。（驻马来西亚经商参处/12月8日）



外资大举参股并购越南企业

越南《投资报》12月8日报道：近年来，外国投资商除直接进行项目投资外，还结合越南国有企业股份制改革进行参股、并购活动，预计未来参

股、并购更趋活跃。截至 11 月 20 日，今年外资参股、并购 4535 起，合计金额 52.9 亿美元，同比增长 52.6%。近期越南政府减持国有企业股份行动加快。12 月 18 日将公开竞价出售西贡啤酒饮料总公司股份，预计将有 50 亿美元以上市值的股份售出，外资同行倍受越南政府期待。此外，越南航空港总公司、越南奶业公司、河内啤酒饮料总公司等大型国企大规模撤资也已为期不远，将进一步吸引外资参股并购。（驻胡志明市总领馆经商室/12 月 8 日）



中国电信将赴菲投资

菲律宾官员周日称，随着菲律宾政府希望刺激该国电信行业竞争以改善糟糕的服务，中国国营企业中国电信可能成为菲律宾第三家电信公司。菲律宾总统杜特尔特 (Rodrigo Duterte) 上月为中国企业提供“特权”，来挑战该国电信行业长期以来的双寡头局面。双寡头垄断导致互联网和移动电话服务缓慢且时断时续，让消费者感到不满。“杜特尔特总统在 11 月 16 日双边会谈中发出邀请后，中国政府已选择由中国电信在菲律宾进行投资，”菲律宾信息与通讯技术部官员 Eliseo Rio 对路透称。中国企业不能在菲律宾独立运营，需要与本地企业合作。Rio 称，政府现在正在考虑让哪家企业与中

国电信合作，双方的持股比例将为 60:40。菲律宾宪法规定，外资在境内电信公司的持股比例不能超过 40%，这让跨国公司对这个用户超 1 亿的市场望而却步。（路透社/12 月 10 日）



阿里巴巴拟 2 亿美元投资印度电商 BigBasket

12 月 9 日，据外媒援引消息人士报道称，印度最大的网络超市 BigBasket 将完成由阿里巴巴领投的 2.8 亿美元融资。阿里巴巴计划出资约 2 亿美元，获得 BigBasket 约 25% 的股份。早在今年 7 月，彭博社就曾报道了这一消息，一名不愿透露姓名的消息人士称，阿里巴巴入股谈判经历数月。在此之前，BigBasket 一直与亚马逊洽谈投资事宜。亚马逊创始人杰夫·贝索斯（Jeff Bezos）此前已宣布向印度投入 50 亿美元，以挑战本土最大电商平台 Flipkart。目前，针对 BigBasket 的投资交易还需要等待印度反垄断部门的批准。不过有业内人士判断，批准只是迟早的事。在此次融资中，BigBasket 估值为 8.5 亿美元。BigBasket 为印度超过 24 座城市提供逾 1000 个品牌的 1.8 万种产品。（晨哨网/12 月 10 日）



欧盟就拜耳收购孟山都提出质疑

近日，据路透社援引知情人士报道，欧盟反托拉斯监管机构将向拜耳发出警告，计划收购美国种子生产商孟山都公司(Monsanto)可能会损害竞争，此举可能迫使拜耳提供妥协以解决问题。这笔 660 亿美元的交易如若完成将使拜耳(BAYGn.DE)成为世界上最大的农药和种子公司，这一可能结果已经遭到环保人士和一些农场集团的强烈批评。据该知情人士人士表示，预计欧盟委员会将在未来几周内向公司发出一份被称为反对声明的收费表，但尚未做出最终决定。拜耳发言人达伦·瓦利斯(Darren Wallis)在一封电子邮件中表示：“拜耳将继续与包括欧盟在内的必要的监管机构合作，在 2018 年初成功收购孟山都公司。他拒绝进一步的评论。(晨哨网/12 月 9 日)